LERN-APP: «2.1.9 FALLEN DES HOLZES»

Wann ist die ideale Fallzeit innerhalb Welche Massnahmen miissen bei

Was bedeutet Schlagreife? . Welche Vorteile hat die Winterfallung? "
eines Jahres? Sommerfallung vorgesehen werden?

Schlagreife bedeutet das richtige Geringerer Wassergehalt im Stamm

Alter. Langsamere Verdunstung vermindert
Zu junges Holz kann z.B. zu viel Splint 9 19 Schneller Abtransport aus dem Wald
. . Trocknungsschaden X X
aufweisen, zu altes Holz kann von Im Winter Kein Laub Schnelles Einschneiden und Stapeln

Schadlingen befallen sein.
Die Schlagreife variiert von Holzart zu
Holzart.

Vegetationsruhe Wasserlagerung oder Befeuchten

Weniger Holzschadlinge



LERN-APP: «2.1.9 FALLEN DES HOLZES»

Wie heisst die Einteilung von gefalltem
Holz?

Sortiment oder Sortierung

In welche Sortimente wird gefalltes Holz
eingeteilt?

In Rundholz und Sterholz

Nach welchen Kriterien wird Rundholz

sortiert?
Welche Zwischenprodukte werden aus
Rundholz hergestellt?
Furnier
Holzart Bretter
Qualitat Latten
Dimension Konstruktionsholz



LERN-APP: «2.1.9 FALLEN DES HOLZES»

In welcher Masseinheit wird Holz
gehandelt?

In welche Sortimente wird Sterholz
unterteilt?

Industrieholz (Span-, MDF-Platten)
Papierholz
Brennholz, Energieholz

Holz wird in Franken pro Kubikmeter
gehandelt.

Wie wird das Volumen eines
Baumstammes berechnet?

Das Volumen wird aus der Lange und
dem Mitteldurchmesser berechnet. Als
Durchmesser gilt das Mittel aus zwei
rechtwinklig zueinander
vorgenommenen Messungen in der
Mitte des Stammes ohne Rinde.

Welche Gefahren drohen nach dem
Fallen des Holzes?

Schadlingsbefall (Pilze, Insekten)
Trocknungsrisse



